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ragazzo Down pud vivere un handicap pil o meno grosm
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cdnda che si frovi in unse situazione che gli pro=
cura una serie dfosteacoli o a seconda che lul non B
7250 per...Ci pono dei modi per ridurre,ma non

si pud pensare di eliminare.Questo comporta una stra=
tegilia linesare ¢ una sitrategia ecologicae.

FPer strategia lineare intendo dquel proceders alla ridu=
zione dell'handicap secondo una neelta di priorita
Tatta dall'insegnante che opera.ls strategia lineare
obbhedisce in genere alla regola della programmaziorg

sequenziale,per oblettivie.
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strategia ecologica invece
tore—-ltinsegnante rinuncia di stabilire a uvriori uns

cerca Al enbrores
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l'altro,cerca 4i entrare a2ll'interno della storia &

dell'handic atn,cerca di identificarsi e d4di entrare
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di regicnare &n
termini di fattinilith a vartire dal suo punto di vista

e facendo c¢id assegna all'handicepratco un punto &i 1

vistarprimitivo,povero,limitato,quelle che s vuole
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ma mettersi dal suo punto di vists e cavpire qualie
da b bl B o - - A in I T —~ - - -

la scelta che debbo fare paritendo dalla sua storias

nng grosga responsapllits dl trasposizione—sostituzio=
ne,inoltre non nosasizmo ftrattare il nrodblema dellirman=
Lh e

dicap solo come un probvlema di efficienza;ma devo consi

s s .
derore L'handicanpato con nma sus personallfta,inf sus
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compiutesza,una complessita con cul deve fare 1 coniti.

Soensideriamo orwe 1a differenza che c¢'®s fra intelligenza
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chetti,linguagegi etc...lome fosss uno
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anni.La maiurita sociale-naturale e qual=
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:ntale,occorre che

in un grupre 2 sentirsi riconosciuti in questo gruppo
g vuol dire egssere dentor in un circuito,essere dontro
in un contesto uanche atitraverso di me € con Mee.

Integrazione ed integriesmo,questo secondo Termine da

£

[

clto

iy
=
[b]
I

- . L oy oy 1 ’ LY. Sy ey ey £
» forzare il primo nel senso che auanidn

-
[§8

& che si integra un bazmbino a scuola? Io devo stare
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non integrare un bambino nellz classe in
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che egli non possa trovarsi bene fuori dala
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yresenza in classe & una rresenza transitoris
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ste nove mesi lt'anno per cingue anni,e

comundgue wna presenza transitorisj;la scuola,dobhiemo
ricordare,2 untfistiturione temne
¢ la categoria che acco
tutta la vita nella scuole,si ve olire....Ruindi, i

iy -y .
davo etire atte

siltintegrazions in classe ir ooz

In un sistema 41 comunicazicneyche & un oi

[P SRRSO &



1i elementi sono 1L

egati gli uni agli

sietema di conunicazionse

elemento che gi chisms intervunzicne,dove 1o bplocce
un nomento e privilegic questo momento,perchd se tutto
si rmuove 1o non riesco & combinare niente...lo indiwi=

duvo una coga,un aspetis...Per ecempin la psicomotriciti,
mi sta bene con 11 bambino handicappetosperc la privis
legio un wmonento,saprndo che & un momentc btemporane,

mi serve 1in questa fase,mé non posso ridurre tutsve s

in chiave di peicomotrfeiti:;il momento affettivo-relas=

ziona e importante,me so che pol deve apbandonario
perché so che ogni volte devo faere i conti con pw

di vista diverci e che i manifestano come totalizzaniie
Un'ultima coma nper concludere sulle preresseinci doviens
mo muoverci tenendo conto di tre grindi mereer

—autcnomia ovvero gli elementi preticilimangiare,vestire,
camrirnare,etc...lonch?d grade di consspevs
dezza di tele autonomisg

—~identita ovverc la vita sifettive-relazionsle espressa
dal bambino in accordo o disaccordo con
Llambiente;

~competenze ovverc le abiliti-apprendimenti che la

scuola gli richiede,

1o posso leggere questl tre aspetti come vog perche

ostruendo un progettc e dandomi delle strategie cgmi
volta privilegio 1'uno all'altro aspettoperd so che
I

O FNUNo ]‘7 randa

continueamente agli alitri.

ALl



Questa tripertizione @i serve a livello didattico,ed &
un rodelilino i vita per tutti 1 livelll della scuck
volta per volte privileziare un zspetto e ¢id non
gnifica che io lavoro solo sulle suvtonomie,ms ci Tormo
continuamente dentro z tutte e tre e comuncue cogliere

. e ol 4 " HE “n 5 . [ . -~ i (S T
aueati tre aspetti come i fondamentali e sul cuali noi

Io & scucla faccio comuncue una ccelita teorica: cl

utilizza L'unita didsattice ha fatto una =scelia prevas

A

Ientemente corportamentelejla scelta dl Stanzisl;di

Cottoni muove A&z cuestu comma di Yl eseoonnd Loamw

deve fare una scelta teorica,ma molto spesso uno fa

una ecelta teorica e non le dichisra o Rerchd non si

c'2 niente dil male,basta dirlo cicd possiamo confron=

scavare all'interno,negli assunti teorici...Ora di 11
si viene avanti con una strutegia di ceratitere ecclogis
co,dl carattere non-lineare,prender lineare come

non chiaro,non succesgivo,non cumulativo...Se 10 devo
insegnare a un btambino hsndiceapputo a shirare,prima

suddivido 1l'azicne
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inparare fin
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pei gueste diverse parti le presento e ne faccio im=

parare un pezzo =Lla volta,ma in che contesto,con gquas=
le motivazione o stirare =i ponevaT...luesti tre tipi
d'intervento wannc tradotti in situaznione,come cuesgki

L

diventano una situazicne,come la didattice diventa

situazione?

¢ cilrcolare mucve dallae situa=

k

b
AV
on
~t
H
0
-+
[}
o}
I),._).
[6)
(e}
0
l.a.l
o]
iS1e)
H
[¢]
o

N

ziaone cvvero unad realtd didattica rontenente:l'emotiviitd

B 3 EREEN Umy R R B - = |
bibile,attaccahile in guaulche mode coinvolbo...Eozere

coeinvolti emctivamente significa esserce ecposti quindi

io lo divide in auattro parti:a)-pregnosticn:

¢)-individuale;
d)-socizale.

a)-Cosa mi nsvetto dano un no' 4i tempo che sonc in=

PNy

‘-+

crvenuto? O snche ,che cosa mi aspetto attivando
determinati vrocesai?

b)-Dapere come il deficit,il disturbo incide sulle




vrecgtazioni del ragazzinoj;come duesto deficit ricade

"

i Ini,gli rrocurs corti problemi,difficolta sia sul
piano delltapprendimento scolastico,sia in termini

gi relazione con L'amblente,
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c)-Come vive e come agisce il bambino al di
disturbo che hz ...La maturita del suo io.

T

d)-Come il suc disturbo fun®iona,ccme & vissuto dagli

O]

altri,come ineide sul suo comportamento rispetto ai

r\ L r( A‘n‘\'vrli °
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H'interessano ocuesti quatiro punti:nrognostico,del

disturbo,individuale,sociale perch:s sono,rinrendend:

~gi vista
11l discorso che ficevo »nrima, agusbttrs pr‘l’in*“Tﬂbx

Chiediamoci :un bamblino che 2osa oi aenetba dAslla

Un normo—dotato viene 4 scuoln ceonn delile

scuola’?

. oo g wy m ~ I It RGPS Ly
groscse aspetitative,che cosa =1 canettanc anche in fa=

miglia daila scuocla e quando si entra in collisione
con lo famiglia © werche si entre in collisione con
ci0 che la Famiglia si aspettis e ¢id che noi dizmo.
Questa non chiarezga c't enche con 11 normodotato
enche perche si fa obiettivamente fatica a capire che

cosa la scuola debka dare.

)

dici anni di confu=

&

Noi ci siamo truscingsi dietro tr

s

sione tra progremmazicne scolastica educativa e didtti=

ca,ma gecondo me 1la legge 148 ha fatto chiasrezza fino

in fondo...{(da cvesto punto in avanti I registrazione

non e risultata chizara,chi scrive si scusa perchd 1'ul=
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Tescoro delle

con un hendicappato & for

Comunicare con tutti i
fa

individuwo che vive

finchd 12 cavunicazione
-
come inventare sth#menti 4!

mondo,daregli delle competenz
ve m'interessa menc,ma fer
{vclte si & accusati di ess

sono gia del compagni nells
bino hundicavpaioc.

To,ince

un po'
il ot opexrera

2T ey Ma Unga

temente un dialogo,di

astrumenti della

a salti.)
giorno per gio

porta aperisa

comanices

linguaggi.lo mi occupc di un
esperienzZé....C'® bisogno di

zione, s

N0y

risvoste che mi provengono,laveorare

alcgare...

.Per 1'autismo,

scita al lingueggio...lemu=

1%io con i1l resto del
feo.ll Livello addestrati=
cire 1la vita,la sofferenza.
re esigenti con 1 bambini

so di duelle parti che congentono,favoriscono la comuni=
cazione ver il mio bambino.Devo articolare fortemente
le provoste did:ittiche,variare gli stimoli.Vanno cons

~1 templ e delle modal

ithe

grosso motore morale nal

solo in una rrecica



